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Stefan Krajewski

Warszawa, 07 października 2025 r.
znak sprawy: DRE.pr.058.12.2025

Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu RP 

Dotyczy: interpelacji nr 12520

Szanowny Panie Marszałku, 

w nawiązaniu do przekazanej przez Pana Posła Pawła Rychlika interpelacji nr 12520 
w sprawie wprowadzenia systemu kaucyjnego na produkty rolno-spożywcze z Ukrainy 
informuję, że wg Ministerstwa Finansów, właściwego w kwestii polityki celnej, 
instytucja "tymczasowej kaucji" nie jest znana Unijnemu Kodeksowi Celnemu i aktom 
wykonawczym i delegowanym – tym samym nie może być stosowana na terytorium 
Unii w tym na terytorium RP.

Ponadto wprowadzenie „kaucji tymczasowej” nie może być zabezpieczeniem, które 
składane jest na podstawie przepisów celnych na pokrycie istniejących lub 
potencjalnych długów celnych. Zabezpieczenia składane na podstawie przepisów 
celnych składane są na poczet należności celnych ciążących na importowanym 
towarze. Kaucja zaś nie posiada takiego charakteru.

Niemniej jednak od połowy kwietnia 2023 r. obowiązuje zakaz przywozu do Polski z 
Ukrainy pszenicy, kukurydzy, rzepaku i słonecznika, tj. produktów najbardziej 
wrażliwych w przywozie z tego kraju do Polski. Natomiast od połowy września 2023 r. 
zakaz przywozu został rozszerzony o niektóre produkty pierwotnego przetwórstwa 
pszenicy, kukurydzy i rzepaku, tj. o mąkę pszenną, śruty, otręby, makuchy rzepakowe.

Ponadto, w celu lepszego monitorowania handlu, niektóre produkty rolno-spożywcze 
importowane z Ukrainy oraz produkty pochodzenia ukraińskiego, takie jak m.in.: mięso 
drobiowe, jaja, miód, truskawki mrożone, maliny mrożone, zagęszczony sok jabłkowy, 
są objęte Systemem Elektronicznego Nadzoru Transportu (SENT), obejmującym 
geolokalizację przewozu towaru na terytorium kraju. 

Należy też podkreślić, że obecnie import z Ukrainy nie jest bezcłowy. 5 czerwca 
2025 r. wygasły stosowane przez UE od czerwca 2022 r. autonomiczne preferencje 
taryfowe – środki ATM (jednostronne zawieszenie ceł) przyznane Ukrainie przez UE. 
Tym samym przywrócone zostały warunki handlu zgodne z Układem o stowarzyszeniu 
UE-Ukraina, które obowiązywały przed agresją Rosji na Ukrainę. W przywozie 
z Ukrainy ponad trzydziestu wrażliwych produktów cła są zniesione, ale do poziomu 
określonych kontyngentów. Przywóz realizowany poza kontyngentami podlega 
stawkom celnym według taryfy celnej UE. Ponadto w imporcie niektórych owoców 
i warzyw obowiązuje system cen wejścia, który przewiduje cło specyficzne dla 
towarów, których cena jest poniżej określonego progu. 
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Warunki handlu wynikające z Układu o stowarzyszeniu UE-Ukraina podlegają obecnie 
przeglądowi. Projekt nie zakłada zniesienia ceł w handlu dwustronnym, ale pewne 
pogłębienie preferencji celnych w dostępie do rynków UE i Ukrainy. 

Z wyrazami szacunku

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Stefan Krajewski
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości: 

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów 
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